Требования к уровню подготовки обучающихся 
Программа предусматривает формирование у школьников общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. В результате обучения обучающийся должен   
знать/понимать. 
смысл понятий: физическое явление, физическая величина, модель, гипотеза, принцип, постулат, теория, пространство, время, инерциальная система отсчета, материальная точка, вещество, идеальный газ, взаимодействие, атом.
смысл физических величин: перемещение, скорость, ускорение, масса, сила, импульс, работа, мощность, механическая энергия, момент силы, период, частота, давление, внутренняя энергия, средняя кинетическая энергия частиц вещества, абсолютная температура, количество теплоты, удельная теплоемкость, удельная теплота парообразования, удельная теплота плавления, удельная теплота сгорания, элементарный электрический заряд, напряженность электрического поля, разность потенциалов, электроемкость, энергия электрического поля, сила электрического тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, работа и мощность электрического тока.

смысл  физических законов, принципов и постулатов ( формулировка, границы применимости): законы динамики Ньютона,  принципы суперпозиции и относительности, закон Гука, закон Всемирного тяготения, закон сохранения энергии  и импульса ,  основное уравнение кинетической теории газов, уравнение состояния идеального газа, законы термодинамики, закон сохранения электрического заряда, закон Кулона, закон Ома для  полной  цепи.

уметь: описывать и объяснять  результаты наблюдений и экспериментов:  независимость ускорения свободного падения от массы падающего тела, нагревание газа при его быстром сжатии и охлаждение при быстром расширении, повышение давления газа при его нагревании в закрытом сосуде, броуновское движение, электризацию тел при контакте, взаимодействие проводников стоком, действие магнитного поля на проводник с током, зависимость сопротивления полупроводников от температуры и освещения;

определять: характер физического процесса по графику, таблице, формуле;

измерять: скорость, ускорение свободного падения, массу тела, плотность вещества, силу, работу, мощность, энергию, коэффициент трения скольжения, влажность воздуха, удельную теплоемкость вещества, удельную теплоту плавления льда, ЭДС и внутреннее сопротивление источника тока;

приводить примеры практического использования физических знаний:  законов механики, термодинамики, электродинамики в энергетике, колебаний, квантовой физики. 

Рабочая программа рассчитана на 138 учебных часов из расчета 2 учебных часов в неделю (70 учебных часов в 10 классе и 68 учебных часов в 11 классе).
Содержание курса физики
Программой предусмотрено изучение разделов:

Физика и методы научного познания                              2 часа
Кинематика                                                                        9 часов

Динамика  и законы сохранения                                    15 часов

Молекулярная физика. Основы термодинамики          15 часов

Основы электродинамики                                               36 часов 

Колебания и волны                                                          20 часов

Оптика                                                                              15 часов

Квантовая физика  и элементы астрофизики                12 часов
По программе за год обучающиеся должны выполнить 4 контрольных работы и 5 лабораторных работ в 10 классе и 4 контрольных работы и 7 лабораторных работ в 11 классе.
Основное содержание программы 
10 КЛАСС
Введение (1 час)

Физика - фундаментальная наука о природе. Научные методы познания мира. Роль эксперимента и теории в процессе познания природы. Физическая  картина мира.
Кинематика (9 часов)

Механическое движение, виды движений. Способы описания механического движения. Равномерное прямолинейное движение. Скорость. Уравнение  равномерного движения. Графики прямолинейного движения. Мгновенная скорость. Сложение скоростей. Ускорение. Движение с постоянным ускорением. Уравнение прямолинейного равноускоренного движения. Средняя скорость при равноускоренном движении. Свободное падение  тел.  Поступательное движение. Движение тела, брошенного под углом к горизонту. Равномерное движение точки по  окружности. Центростремительное ускорение. Относительность движения.

Динамика и законы сохранения (15 часов)

Законы Ньютона. Инерциальные системы отсчета.  Пространство и время в классической механике. Взаимодействие тел в природе. Силы в природе. Закон Всемирного тяготения. Движение искусственных спутников Земли. Импульс и импульс силы. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. Работа. Мощность. Энергия. Работа силы тяжести, силы упругости. Закон сохранения и превращения энергии.

Лабораторные работы.

Изучение закона сохранения механической энергии.

Изучение движения тел по окружности под действием силы тяжести и упругости.
Молекулярная физика. Основы термодинамики (15 часов)

Основные положения МКТ. Количество вещества. Броуновское движение. Строение тел. Силы взаимодействия молекул. Строение газообразных, жидких и твердых тел. Идеальный газ в МКТ. Модель. Основное уравнение МКТ. Температура и тепловое равновесие. Определение температуры. Температура – мера средней кинетической энергии молекул. Уравнение состояния идеального газа. Газовые законы. Кипение. Влажность воздуха. Поверхностное натяжение. Модель строения твердых тел. Кристаллические и аморфные тела. Механические свойства твердых тел. Внутренняя энергия. Работа в термодинамике. Количество теплоты. Уравнение теплового баланса. Первый и второй законы термодинамики. Необратимость процессов в природе. Принцип действия тепловых двигателей. КПД. 

Лабораторная работа. Опытная проверка закона Гей-Люссака.

Основы электродинамики (25 часов)

Электризация тел. Закон сохранения электрического заряда. Закон Кулона. Близкодействие и действие на расстоянии. Электрическое поле. Напряженность электрического поля. Принцип суперпозиции полей. Силовые линии электрического поля. Проводники в электростатическом поле. Диэлектрики в электростатическом поле. Потенциальная энергия заряженного тела в электростатическом поле. Потенциал электростатического поля и разность потенциалов. Связь между напряженностью электрического поля и разностью потенциалов. Эквопотенциальные поверхности. Электроемкость. Конденсаторы. Электрический ток. Сила тока. Условия существования электрического тока. Сопротивление проводников. Закон Ома для участка цепи. Последовательное и параллельное соединения проводников. Работа и мощность постоянного тока. ЭДС. Закон Ома для полной цепи. Электропроводимость различных веществ. Сверхпроводимость. Электрический ток в полупроводниках. Типы проводников. Электрический ток через контакт проводников п- и р-типа. Полупроводниковый диод. Полупроводниковые приборы. Электрический ток в жидкостях. Закон электролиза. Электрический ток в газах. Несамостоятельный и самостоятельный заряды. Плазма. 

Лабораторные работы 

Изменение ЭДС и внутреннего сопротивления источника тока.

Изучение последовательного и параллельного соединения проводников.

11 КЛАСС
Основы электродинамики (11 часов)

Взаимодействие токов. Действие магнитного поля на движущиеся заряды. Вектор магнитной индукции. Сила Ампера. Сила Лоренца. Явление электромагнитной индукции. Взаимосвязь электрического и магнитного полей. Магнитный поток. Правило Ленца. Закон электромагнитной индукции. Вихревое электрическое поле. ЭДС индукции. Самоиндукция. Индуктивность. Электромагнитное поле.

Лабораторные работы. 

Наблюдение действия магнитного поля на ток.

Изучение явления электромагнитной индукции

Колебания и волны (20 часов)

Механические колебания. Условия возникновения колебаний. Математический маятник. Гармонические колебания. Превращение энергии при гармонических колебаниях. Вынужденные колебания. Резонанс. Электромагнитные колебания. Свободные и вынужденные колебания. Колебательный контур. Уравнение, описывающее процессы в колебательном контуре. Переменный электрический ток. Конденсатор в цепи переменного тока. Катушка индуктивности. Резонанс в электрической цепи. Производство, передача и использование электрической энергии. Механические волны. Волновые явления. Распространение механических волн. Длина волны. Скорость волны. Распространение волн в упругих средах. Звуковые волны. Электромагнитные волны. Экспериментальное обнаружение электромагнитных волн. Плотность потока электромагнитного излучения. Изобретение радио Поповым. Принципы радиосвязи. Свойства электромагнитных волн. Радиолокация. Понятие о телевидении. Развитие средств связи. 
Лабораторная работа. Определение ускорения свободного падения при помощи маятника. 

Оптика (15 часов)

Световые волны. Принцип Гюйгенса. Закон преломления. Закон отражения. Полное отражение. Линзы. Построение в тонкой линзе. Формула тонкой линзы.  Дисперсия света. Интерференция света. Дифракция. Дифракционная решетка. Волновые свойства света. Различные виды электромагнитных излучений и их практическое применение. Законы распространения света. Оптические приборы.

Лабораторные работы. 
Измерение показателя преломления стекла.

Определение оптической силы и фокусного расстояния собирающей линзы.

Измерение длины световой волны.

Излучение и спектры (3 часа)

Виды излучений. Источники света. Спектры и спектральные аппараты. Виды спектров. Спектральный анализ. Инфракрасное и ультрафиолетовое излучение. Рентгеновские лучи. Шкала электромагнитных волн.
Лабораторная работа. Наблюдение линейчатых спектров.
Элементы теории относительности (3 часа)

Законы электродинамики и принцип относительности. Постулаты теории относительности. Относительность одновременности. Основные следствия из постулатов относительности. Элементы  релятивистской динамики.

Квантовая физика и элементы астрофизики (12 часов)

Гипотеза Планка о квантах. Фотоэффект. Фотон. Гипотеза де Бройля о волновых свойствах частиц. Корпускулярно-волновой дуализм. Планетарная модель атома. Квантовые постулаты Бора. Лазеры. Строение атомного ядра. Ядерные силы. Дефект масс и энергия связи ядра. Ядерная энергетика. Влияние ионизирующей радиации  на живые организмы. Солнечная система. Звезды и источники их энергии. Галактика. Пространственные масштабы Вселенной.
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