Требования к уровню подготовки обучающихся.

Домашняя экономика.

Знать: цели и значение домашней экономики; правила ведения домашнего хозяйства. Составляющие семейного бюджет:   возможность рационального использования средств и пути их увеличения; экономические связи семьи с рыночными структурами общества; элементы семейного маркетинга; роль членов семьи в формировании семейного бюджета; связи семьи с другими семьями, предприятием, государством; как правильно и рационально использовать средства на питание, способы сбережения. 

Уметь: определять задачи и функции семьи, определять и рассчитывать потребности, разбираться в информации, рассчитывать банковские процентные ставки, планировать семейный бюджет, планировать и рационально вести домашнее хозяйство.

Технология ведения дома.

Знать: характеристики основных функциональных зон в жилых помещениях, материалы и инструменты для ремонта и отделки помещения; способы сохранения тепла.

Уметь: планировать, подбирать материалы, инструменты, оборудование, выполнять эскизы интерьера в соответствии с требованиями к жилому помещению, разбираться в цветовой гамме.
Электротехнические работы.

Знать: организацию рабочего места, использование инструментов для работ. Разновидности ламп их достоинства и недостатки. Способы экономии энергии.

Уметь: оказать первую помощь при поражении электрическим током. Подбирать бытовые приборы по мощности и рабочему напряжению; правильно утилизировать.

Конструирование изделия.

Знать: основные размерные признаки; правила снятия мерок; форму и покрой изделия; правила переноса выточки; технологию раскроя; последовательность переноса выкройки из журналов мод; направления современной моды. Критерии оценки качества изделия.

Уметь: снимать выкройки из журналов мод, моделировать изделие, скрывать недостатки фигуры с помощью одежды. Рационально раскраивать изделие, сметывать детали кроя. Выполнять ВТО. 

Рукоделие. Вязание на спицах.

Знать: история ремесла; материалы и  инструменты; правила подбора спиц для вязания; условные обозначения, применяемые при вязании на спицах; способы ремонта вязаных изделий; технологию вязания на двух и пяти спицах.

Уметь: подбирать спицы в соответствии с толщиной и качеством нити и видом узора; вы-полнять записи узоров; вязать простые изделия.

Творческий проект.

Должны знать: этапы создания творческого проекта; эстетические, экологические и экономические критерии выбранного варианта изделия или услуги; технологию изготовления  изделия, инструкционные карты и графические изображения; конструкторскую и дизайнерскую проработку.

Должны уметь: оценивать материальные и финансовые возможности для выполнения проекта, решать проблемы противоречия между потребностями и возможностями деятельности;  контролировать качество выполняемых работ; владеть информационными технологиями; выполнять цифровые и табличные работы; применять законы композиции при создании графических объектов;  защитить проект.

Художественные ремесла.

Знать: историю вышивки, материалы и приспособления; специальные программы перевода изображения в машинный дизайн; технологические приёмы выполнения швов «рококо» и «узелки»; особенности окончательной отделки и правила ухода за изделиями с вышивкой.

Уметь: выполнять вышивку на различных материалах, выполнять окончательную отделку

Профессиональное  самоопределение.

Знать: понятие специальность, квалификация; сферы трудовой деятельности; уровень развития своих профессионально важных качеств;  факторы, влияющие на уровень оплаты труда; требования, предъявляемые к современному специалисту

Иметь представление:  о поиске информации по трудоустройству, учитывать качества личности при выборе профессии, умение правильно оценить и охарактеризовать самого себя, определять темперамент человека.

Структура разделов.
Домашняя экономика (7 ч.).
   Вводное занятие. Цель и задачи изучения предмета. Содержание предмета. Организация учебного процесса в текущем году. Санитарно-гигиенические требования при работе в школьных мастерских.  Понятие «семья». Роль семьи в госу​дарстве. Основные функции семьи.  Семейная экономика как наука, ее задачи. Виды доходов и расходов семьи. Источники доходов школьников. Понятия «предпринимательская деятельность», «личное пред​принимательство», «прибыль», «лицензия», «патент». Формы се​мейного предпринимательства, факторы, влияющие на них. Понятие «потребность». Потребности функциональные, ложные, материальные, духовные, физиологические, социаль​ные. Потребности в безопасности и самореализации. Пирами​да потребностей. Уровень благосостояния семьи. Классифика​ция покупок. Анализ необходимости покупки. Потребитель​ский портрет вещи. Правила покупки. Понятие «информация о товарах». Источники информации о товарах или услугах. Понятие «сертификация». Задачи серти​фикации. Виды сертификатов. Понятия «маркировка», «этикетка», «вкладыш». Виды тор​говых знаков. Штриховое кодирование и его функции. Инфор​мация, заложенная в штрих коде. Понятия «бюджет семьи», «доход», «расход». Бюджет сба​лансированный, дефицитный, избыточный. Структура семей​ного бюджета. Планирование семейного бюджета. Виды дохо​дов и расходов семьи.       Понятие «культура  питания». Сбалансированное, рацио​нальное питание. Правила покупки продуктов питания. Учет потребления продуктов питания в семье, домашняя расход​ная книга. Способы сбережения денежных средств. Личный бюджет школьника. Учетная книга школьника. Приусадебный участок. Его влияние на семейный бюджет. Варианты использования приусадебного участка в целях пред​принимательства. Правила расчета стоимости продукции садо​вого участка. Определение видов расходов семьи.

Составление перечня товаров и услуг — источников доходов школьников.

Расчет затрат на приобретение необходимых для учащегося 8 класса вещей. Определение положительных и отрицатель​ных потребительских качеств вещей. Анализ сертификата соответствия на купленный товар. Разработка этикетки на предполагаемый товар. Определе​ние по штрих коду страны-изготовителя. Сравнение предметов по различным признакам. Составление списка расходов семьи. Разработка проекта снижения затрат на оплату коммунальных услуг. Оценка затрат на питание семьи на неделю. Определение пути снижения затрат на питание. Составление бухгалтерской книги расходов школьника. Расчет площади для выращивания садово-огородных куль​тур, необходимых семье. Расчет прибыли от реализации уро​жая. Расчет стоимости продукции садового участка. Сертификат соответствия на то​вар. Проект снижения затрат на оплату коммунальных услуг. Книга расходов семьи.

Технология ведения дома (2ч.)
        Современная квартира. Основные функции современного жилища. Анализ современной квартиры. Основные правила планировки жилого интерьера. Условное изображение квартиры. Условные изображения мебели и оборудования. Современные отделочные материалы: жидкие обои, ламинат, ковролин, паркетная доска и другие. Материалы, применяемые для утепления дверей и окон. Способы утепления. Как избежать намерзания льда на окнах. Мелкий ремонт оконных рам и дверей. Ручные инструменты и их предназначение. Правила пользования ручными инструментами. Практические работы: нарисовать эскиз дома. Выполнить планировку жилого интерьера дома. Выполнить утепление окон в кабинете на зиму. Ручные инструменты
Конструирование изделия (3ч.)
  Виды и харак​теристика плечевых изделий. Мерки для изготовления осно​вы плечевого изделия с нагрудной выточкой. Основные размерные признаки. Последовательность построения чертежа ос​новы плечевого изделия с нагрудной выточкой. Способы моделирования плечевого изделия. Подготовка выкройки к раскрою. Способы контроля качества выкройки. Расчет количества ткани для пошива пле​чевого изделия. Получение выкройки швейного изделия из пакета готовых выкроек, журнала мод.

Практические работы. Снятие мерок. Основные размерные признаки одежды. Изготовление вы​кройки проектного швейного изделия одним из способов. Мо​делирование выкройки. Подготовка выкройки к раскрою.

Вариант  объектов труда: чертеж и выкройка плечевого изделия с нагрудной выточкой. Выкройки швейных изде​лий из пакетов готовых выкроек, журналов мод.
Вязание на спицах (7ч.)

       История вязания на спицах. Инструменты и материалы для вязания. Организация рабочего места. Положение спиц в руке. Основные виды петель и приемы их выполнения: лицевая и изнаночная петля. Условные обо​значения петель. Схемы для вязания. Применение компьютера для по​лучения схем. Вязание полотна рядами. Основные способы вывязывания петель: за переднюю стенку; за зад​нюю стенку. Плотность вязания. Закрепление вязания. Плот​ное и ажурное вязание по кругу. Вязание изделия по выкройки.  Правила безопасной рабо​ты. 

Технология создания декоративного вязаного изделия. Этапы работы над творческим заданием. Способы закрывания петель, кеттельный шов. Вязание по выкройке. Практические работы: освоение приемов вязания на спицах. Создание идеи (за​мысла) для выполнения творческого задания. Из​готовление детских изделия. Окончательная отделка изделия. Варианты объектов труда: образцы вязок, вязаные изделия (носки, салфетка, топик, шарф). 
Творческий проект (78ч.)

Проект состоит из двух частей: теоритической и практической. В качестве последней выступают конкретное изделие, макет, модель, а теоретической является пояснительная записка. По содержанию пояснительная записка включает: Титульный лист. Оглавление.  Введение. Главы основной части. Заключение (резюме). Реклама. Библиографический список использованной литературы. Приложения.

Титульный лист является первой страницей пояснительной записки и заполняется по определенным правилам. Введение к работе. В нем обосновываются актуальность выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, формулируются планируемый результат и основание проблемы, рассматриваемые в проекте, указываются межпредметные связи,  сообщается  кому предназначен проект и в чем его новизна. Во введении также дается характеристика основных источников получения информации (официальных, научных, литературных, библиографических). Перечисляются используемые в ходе выполнения проекта оборудование и материалы. Актуальность включает оценку значимости проекта и предполагаемых результатов, раскрываются возможности их использования на практике.

В технической части проекта необходимо разработать последовательность выполнения объекта. Она может включать в себя перечень этапов, технологическую карту, в которой описывается алгоритм операций с указанием инструментов, материалов и способов обработки. В экономической части представляется полный расчет затрат на изготовление проектируемого изделия. Здесь же представляются проект рекламы и маркетинговое исследование. Результатом экономического расчета должно быть обоснование экономичности проектируемого изделия и наличия рынка сбыта. Особое внимание необходимо уделить экологической оценке проекта: обоснованию того, что изготовление и эксплуатация проектируемого изделия не повлекут за собой изменений в окружающей среде, нарушений в жизнедеятельности человека. Пояснительная записка завершается заключением. В нем последовательно излагаются полученные результаты, определяется их соотношение с общей целью и конкретными задачами, сформулированными во введении, дается самооценка учащимся проделанной им работы. 

Художественная обработка материалов (2ч.)
          Понятие «художественное творчество». Народные промыслы. Виды свободной вышивки, ее история. Материалы и инструменты для вышивки гладью. Нанесение рисунка на ткань. Инструктаж по ТБ. Вышивки народов России. Специфические швы вышивки. Закрепление рабочей нитки.  Техника выполнения атласной и штриховой глади. Декоративные возможности швов «узелки», «рококо», их использование в вышивках. Техника выполнения швов узелки» и «рококо». Приёмы вышивания определённых элементов узора. Художественная гладь – гладь с эффектом светотени. Цветовое решение вышивки. Приёмы работы в технике художественной глади. Подбор инструментов и материалов. 
Практические работы: увеличение рисунка для вышивания. Выполнение вышивки атласной и штриховой гладью. Выполнение швов «узелки» и «рококо. Выполнить вышивку в технике художественной глади. Композиционное построение узоров башкирского орнамента и его цветовое решение.
Электротехнические работы (2ч.)

         Способность человеческого тела пропускать электрический ток. Электромонтажные инструменты и материалы на рабочем столе, и их назначение. Требования, предъявляемые к электромонтажным инструментам. Основные правила электробезопасности при работе. Основные правила выполнения электротехнических работ. История создания лампы накаливания, её устройство, срок службы. Правила эксплуатации осветительных приборов. Мощность ламп накаливания. Виды источников света и электрических ламп.
Влияние освещения на удобство жилища и здоровье людей в нём. Типы освещения. Советы по освещению квартиры. Из истории. Принцип работы электронагревательных приборов. Электронагревательные элементы открытого и закрытого типов. Трубчатые электронагревательные элементы. Биметаллический терморегулятор. Кухонные и уборочные машины. Их назначение и правила эксплуатации. Знакомство с правилами техника безопасности при работе с бытовыми приборами. Правила оказания первой помощи при поражении электрическим током.

Профессиональное самоопределение (4ч.)
Способы изучения рынка труда и профессий: конъюнктура рынка труда и профессий, спрос и предложения работодателей на различные виды профессионального труда, средства получения информации о рынке труда и путях профессионального образования. Сопоставление профессиональных планов с состоянием здоровья, образовательным потенциалом, личностными особенностями. Виды и формы получения профессионального образования. Региональный рынок образовательных услуг и вакансий работодателей. Методы поиска источников информации о рынке образовательных услуг.  Виды и уровни профессионального образования и профессиональная мобильность. Востребованные специальности и профессии. Формы презентации. Содержание резюме. Практические работы: Подготовка резюме и формы презентации. Тестирование.
 Варианты объектов труда: резюме, план построения профессиональной карьеры. Источники информации о вакансиях рынка труда.
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