	Составитель: педагог- психолог МОУ СОШ № 49

Нургалиева Г.Ф.

 

7

Кроме этого, если вы просите ребенка что-то сделать, давайте ему простые и краткие инструкции. Если ваши указания выходят за пределы одного предложения, они считаются слишком длинными для детей с этими расстройствами. 

СОВЕТЫ  ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ПО ВОСПИТАНИЮ НЕУСИДЧИВЫХ ДЕТЕЙ

      Если из-за чрезмерной активности и неусидчивости вашего ребенка страдает его успеваемость и возникают трудности при близком общении с ним. 

О ЧЕМ ГОВОРЯТ СИМПТОМЫ

Часто, когда родители решают обратиться к врачу в связи с возникшими проблемами, их терпение достигает предела, они больше не могут выносить его поведения. 

Можно перечислить целый ряд причин неусидчивости ребенка.       Если ваш ребенок отличается неусидчивостью, то причиной этого, скорее всего, являются расстройства, которые называются гиперактивностью вследствие дефицита внимания. Ребенку, страдающему такими расстройствами, трудно сосредоточиться на чем-либо, спокойно сидеть на месте или выполнять чужие указания. По оценкам специалистов, такие расстройства отмечаются у 5% детей. 
      Чрезмерная активность на фоне нарушений внимания приблизительно в пять раз чаще встречается у мальчиков, чем у девочек. Эти расстройства могут обнаруживаться еще до того, как ребенок начинает ходить, и могут продолжаться по достижении им взрослого возраста. 

Эти расстройства возникают по разным причинам. Одна из причин кроется  в нарушении функций мозга (лобной части), которая может быть связана с протеканием беременности матери, гипоксией плода, тяжелыми родами, черепно-мозговой травмой, перенесенными заболеваниями, наследственностью.  Вместе с другими отделами мозга эта область отвечает за контроль движений и внимания. 
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2. Формирование коммуникативных навыков сотрудничества в общении со сверстниками;

3. Формирование сознания и адекватной самооценки;

4. Продолжение формирования этических преставлений

Большие трудности представляет собой недостаточное знание и представление об окружающем мире. Поэтому очень важными задачами в этом направлении является: обогатить словарный запас, научить поддерживать взаимосвязь вещей и явлений в природе, самостоятельно делать элементарные выводы на бытовом уровне.

 Как это сделать?  Во-первых, как можно больше разговаривайте с ребенком, рассказывайте ему сказки, истории, вместе смотрите  его любимые мультфильмы. Во- вторых, обязательно обсуждайте увиденное и услышанное- приучайте к умелому пересказу.  Если ваш сын или дочь скажет, что видел замечательный мультик или слышал интересную историю, не говорите, что видели или слышали это давным-давно. Попросите рассказать, задайте вопросы. Проявите искренний интерес к обсуждаемому событию. Таким образом, развиваются речь, фантазия, знания об окружающем мире. С большим удовольствием дети играют в «Слабое звено». Только правила у нас свои: («не знаешь, попроси помощи и поблагодари за помощь»)

Примерные вопросы:

·  Назови времена года (4 времени)

· Дни недели (7 дней)

· Время суток (4)

· Названия месяцев (от 4-х, если может и больше)

· Полевые цветы, садовые цветы, деревья, предметы посуды, предметы мебели, предметы одежды, головные уборы, виды обуви, названия игрушек, школьные принадлежности, дикие 
части лица.

 Явления природы (дождь, снег, радуга, листопад, туман,
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Синдром гиперактивности (повышенной активности)- самая распространенная причина нарушений поведения и трудностей общения в детском возрасте. Картину синдрома гиперактивности определяют неуместная, не соответствующая ситуации активность, импульсивность в социальном поведении и интеллектуальной деятельности, проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности школьного обучения, двигательная неловкость. 
     Будьте осторожны в отношении критических замечаний. Если даже ваш ребенок не слишком хорошо справляется с задачей или ведет себя неидеально, постарайтесь все-таки похвалить его. Так, если на обувание ему понадобится 30 минут, постарайтесь избегать таких выражений, как: "Посмотри, сколько времени ты тратишь на то, чтобы надеть ботинки!" Вместо этого попробуйте сказать: "Ну вот, теперь ты, наконец, надел ботинки. Я был уверен, что ты справишься с этим. Но давай посмотрим в следующий раз, сможешь ли ты сделать это немного быстрее". Даже если вы уверены на 200%, что это достижение является плодом ваших усилий, не забудьте сказать ребенку, что он справился с задачей. 
     Занимайтесь с ребенком специальными упражнениями. Многие неусидчивые дети не имеют правильного представления о времени и скорости. Если вы попросите такого ребенка быстро пройти по комнате из одного конца в другой, а потом в обратном направлении медленно, то вряд ли он поймет различие. Здесь на помощь ему могут придти упражнения по релаксации. (Ваш врач может направить вас к специалисту, который научит этому детей.) Есть специальные игры, которые помогают ребенку научиться внимательно слушать и вовремя решать задачи. С помощью этих игр можно научить его действовать не спеша и концентрировать внимание. Соблюдайте правило: "разделяй и властвуй". Дети с повышенной двигательной активностью способны концентрировать внимание лишь и течение очень короткого времени. Им трудно выполнять сложные инструкции. Поэтому очень важно разбивать задачи на несколько небольших частей. Если ребенку предстоит решать 25 задач по математике, 
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ЛЕЧЕБНЫЕ ВОЗДЕЙСТВИЯ ДЛЯ СМЯГЧЕНИЯ И УСТРАНЕНИЯ СИМПТОМОВ

Наличие указанного синдрома приносит определенные трудности в 
жизнь ребенка. В связи с преобладанием в организме ребенка процессов возбуждения над процессами торможения, ребенку трудно сосредоточиться, удержать внимание на одном предмете, переключить внимание с одно предмета на другой. Вашему ребенку  необходимо правильно организовать режим дня и обратиться к врачу для диагностики и лечения. Дети с расстройствами внимания, получив соответствующее лечение, начинают  хорошо занимаются в школе и многие из них прекрасно устраиваются в жизни, став взрослыми. Очень важным моментом в процессе воспитания неусидчивого ребенка является  принцип системности: наблюдение и лечение согласно рекомендации невролога! 
           Используйте метод поощрения. Мотивация поступков ребенка с чрезмерной активностью и неустойчивым вниманием хорошо регулируется системой поощрения. За правильное поведение или выполнение какой-либо задачи ребенок может получить вознаграждение в виде дополнительного часа просмотра телевизионной программы или порции пиццы. При использовании этих методов следует иметь в виду, что поставленные задачи должны соответствовать возможностям ребенка, а вознаграждение должно осуществляться незамедлительно. Если ребенок не получает положенного ему вознаграждения в течение трех недель, ему трудно осознать, почему он старался вместо неправильных действий совершить что-то хорошее. 
      Постарайтесь избегать скандалов. Неусидчивые дети часто отличаются неуравновешенностью. Есть простой способ смягчить эти расстройства. Нужно удалиться куда-нибудь на то время, когда у ребенка возникает вспышка гнева. Если ребенок пойдет следом 
задавайте ему по пять задач одновременно, распределяя все задание
равномерно в течение вечера, пока он полностью не выполнит его.
Важным моментом в воспитании ребенка являются такие моменты, как:

1. Способствование удержания внутренней позиции ученика,
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ветер, тучи, буря, рассвет, закат)

· Строительные материалы

· Интересные фильмы, герои мультфильмов, книги.

· Назовите 5 насекомых

· Назовите 5 слов. Начинающихся на  А, О, Я, И, У (можно с мячом)

· Назовите 4 слова, у которых в середине  есть Р, (С, З, П и другие согласные) всего 3-4 позиции.

· Вы называете 5 слов, необходимо выбрать одно лишнее слово. Например, коньки, тяпка, мотыга, пила, машинка для стрижки газонов (лишнее- коньки)

· «Один – много» Цель: развитие скорости мыслительных процессов.  Вы называете слово в множественном числе, а ребенок. А ребенок- в единственном. Возможны слова: коты, грачи, леса, ряды, мосты, столбы, холмы, следы, дома, шарфы, слоны, грибы, ножи, блины, косы, глаза, коржи, столы, рты.
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