Улица диктует СВОИ ПРАВИЛА
· Улица – это общественное место, которое предназначено для всех. Следовать Правилам дорожного движения означает не создавать помехи или опасность окружающим людям.

· Соблюдая свою собственную безопасность, человек тем самым заботится и о других. Несоблюдение правил поведения на улице может привести к очень серьезным последствиям как для вас, так и для окружающих. Так, например, восьмилетний ребенок, катающийся по тротуару на роликовых коньках, может столкнуться с пешеходом или даже сбить его.
Как вести себя на улице
· Когда вы идете пешком
Будьте внимательны к другим пешеходам, всегда смотрите вперед, чтобы не столкнуться с ними. Не выходите на проезжую часть улицы, идите по тротуару. Если вы идете по дороге, на которой нет тротуара, идите по левой стороне, то есть по стороне со встречным движением.  Переходите улицу только по пешеходному переходу и на зеленый  свет светофора. Переходя улицу, всегда внимательно посмотрите налево, затем направо, затем опять налево. Когда вы дойдете до середины улицы, посмотрите еще раз направо.  Будьте аккуратны, ничего не бросайте на дорогу, иначе это может привести к несчастному случаю. 
Как вести себя на улице
· Когда вы едете в машине
Дети до 12 лет должны сидеть в машине на заднем сиденье автомобиля, желательно в закрепленном кресле с пристегнутым ремнем безопасности. Не отвлекайте внимание водителя от дороги – это может привести к несчастному случаю. Очень опасно бросать какие-либо предметы на проезжую часть дороги и высовываться из окта автомобиля – это может повлечь за собой неприятные последствия, как для вас, так и для других людей. Выходите из автомобиля только на тротуар.
Как вести себя на улице
· Когда вы катаетесь на роликах
Если вы катаетесь на роликовых коньках, вы передвигаетесь гораздо быстрее, чем пешеходы, поэтому нужно быть особенно внимательными. Вам не подходят для катания тротуары и дороги, катайтесь только в специально отведенных местах (парках, стадионах, дорожках, садах, безопасных дворах).
