Вопрос: После того, как ребенок в очередной раз забыл о том, что ему было поручено сделать, родители в сердцах обвиняют его в плохой памяти. И добавляют: “Ведь тебе скоро идти в школу!”Способствуют ли такие действия родителей улучшению памяти ребенка?
Ответ. Нет, не способствуют. Беспокойство по поводу ухудшения памяти провоцирует дальнейшее ее снижение. Все программы улучшения памяти нацелены на то, что ОНИ СМОГУТ, ЕСЛИ ЗАХОТЯТ.
Рекомендуется проводить упражнения по активизации структур мозга: учить слова, устный счет, кроссворды и т.д. Хорошо улучшает память и придумывание слов, стишков, облегчающих запоминание. Нужно будить любознательность ребенка.

Помогает сохранению информации в памяти и заведенные полезные привычки: расписание дел, картинки, напоминающие, что сделать. Активизаторами мозга являются полноценное питание, богатое витаминами и положительные эмоции. 

Вопрос:Часто родители задают педагогу такие вопросы: “Почему не все дети одинаково овладевают чтением, письмом? Все ходят в детский сад, со всеми в равной мере занимаются воспитатели, в школе их учит один и тот же учитель. Что делать нам, родителям, чтобы как-то помочь своим детям?” 
Ответ. Навыки чтения и письма не у всех детей одинаково быстро формируются. Причин этому много, но главная– у ребенка недостаточно развита речь, в частности фонематический слух. К концу дошкольного возраста ребенок должен уметь производить звуковой анализ слов. Научить его можно, используя интересные игры, например разрезать полоски бумаги разного цвета и размера, обозначающие большие и маленькие буквы, и с помощью их учить ребенка строить модель слова. Сначала нужно научить ребенка различать звуки в слове (в начале, в середине, в конце). Лишь после этого можно перейти к составлению модели слова. Цветные полоски могут обозначать: красная – гласные звуки, зеленая – твердые согласные, голубая – мягкие согласные звуки. Затем взрослый предлагает пример модели: 4 буквы в слове “конь”. Первая полоска зеленая (твердая согласная), вторая– красная (гласная), третья – голубая (мягкая согласная). Варианты игры придумываются совместно. 
Тогда ребенок как бы “увидит” речь. Важно, чтобы ребенок рассказывал, что он делает. Полезно подобрать занимательный материал: ребусы, лото, картинки, по которым можно последовательно рассказать об изображенном. Развивая речь ребенка, важно вспомнить нелепицы, перевертыши, небылицы. 

Их очень любят дошкольники. Они значительно совершенствуют речь ребенка, которая в старшем дошкольном возрасте становится основой перестройки психических процессов, орудием мышления. 

Вопрос: Если ребенок напряжен, неуклюж, лицо его маловыразительно, голос тусклый. Эти признаки говорят о его застенчивости. Мама  решила записать его в спортивную секцию, надеясь, что он там “раскрепостится”. Права ли мама в своем решении? 
Ответ. Не совсем права. Жесткая дисциплина и дух соревновательности не сделают поведение ребенка естественным. Лучший вариант в данной ситуации – заниматься маме самой раскрепощением своего ребенка с помощью включения его в разного рода игры: 
1. Выполнять мимические, пантомимические и другие упражнения как полезную актерскую тренировку. 

Мама выражает мимикой какую-либо эмоцию, а сын ее называет и воспроизводит. Следует постепенно расширять диапазон чувств, вводя разные их оттенки. Взрослый не должен забывать поощрять застенчивого ребенка, даже если он окажется не на высоте. Основная задача – психокоррекция, а не установление справедливости. 

2. Подобрать стихотворения, жанровые зарисовки, где передаются разнообразные детские переживания. Задача: мимикой и жестом проиллюстрировать описание событий и эмоций. 

3. Разыгрывать пантомимические сцены. 

4. Изображать походки разных животных: зайца, льва, медведя, обезьяны и т.д. 

5. Выразительно говорить, находясь за ширмой. 

6. Рассказывать стишки: шепотом, быстро, очень громко и т.д. 

Вопрос:Некоторые мамы, не обремененные профессиональной карьерой, не торопятся отдавать своих малышей в детский сад. Тогда общение с другими детьми происходит в различных кружках, студиях, секциях. Равноценна ли эта замена?
Ответ. Нет, не равноценна. В детском саду ребенок учится общению, существованию в обществе и коллективе, а в студиях такое общение всегда более узконаправленное. 
Вопрос:Мама 6-летней девочки рассказывает: “У меня растет дочь, скоро она пойдет в школу. В детском саду о ней хорошо отзываются: активная, развитая, послушная. Но мы с мужем заметили: девочка старается всегда быть первой и этой цели добивается не лучшими средствами. Мы объясняем ей, что первой хорошо быть, если достигаешь этого честно. Как помочь дочери научиться считаться с другими? Думаем, в школьном коллективе ей может быть нелегко”. 
Ответ. В группе детей обычно бывают свои лидеры. Они всегда активны, у них все получается, им нравится демонстрировать свои способности. Но нередко у таких детей проявляется упрямство, нежелание слушать других, особенно если взрослые не отмечают их достоинств. Правы те родители, которых тревожит такое поведение их детей. Излишняя самоуверенность ребенка, нежелание считаться с другими могут превратиться в зазнайство. Такого ребенка необходимо обучать в совместных играх взрослых и детей. Ребенку лучше увидеть, чем услышать, как надо поступать. Маме Оксаны можно посоветовать обсудить с дочерью и другими детьми предстоящую игру, распределить роли. Это поможет девочке наладить отношения со сверстниками. 
Вопрос: Некоторые дети начинают бояться темноты, грозы, животных, опасаются перепрыгнуть через что-либо, заболеть и т.д. Почему у детей появляются страхи?
Ответ. При встрече ребенка с необычным, новым у него кроме удивления и любопытства может возникнуть острое тревожное состояние. Это тревожное состояние иногда усиливают сами взрослые своим необычным видом, голосом, поведением. 
В необычной, неопределенной ситуации ребенка охватывают сильное волнение, страх, например, страх перед темнотой. 

Частые переживания страха влияют на общее самочувствие ребенка (физическое и психическое), поэтому взрослые должны воспитывать и поддерживать в ребенке чувство свободы и бесстрашия. 

Большинство страхов у детей связано с животными. Их, как правило, дети не видели, а знают лишь по сказкам и стишкам, а в них не все звери добрые. Оценить реальную степень угрозы малыш не может – и вот боится. Поэтому, читая ребенку книги, надо обратить внимание на то, что все кончится хорошо. После чтения сказки можно попросить ребенка нарисовать картинку и особенно с запомнившимся моментом. Хорошо, если последняя картинка будет изображать победу добра. Чтобы уменьшить страх перед сказочным персонажем надо поискать в нем что-то смешное или даже вызывающее жалость. 

А еще страх можно вылепить из пластилина. А потом превратить его в бесформенный комок. Затем можно из этого куска пластилина вылепить что-то очень хорошее.         Можно страх нарисовать на большом листе бумаги. В ходе рисования придумывать способ, как уменьшить степень опасности предмета. И, наконец, можно от страхов избавляться в играх, разыгрывая разные сценки со сказочными персонажами.
Вопрос: Какие особенности развития внимания у дошкольников?
Ответ. В начале дошкольного возраста внимание ребенка отражает его интересы по отношению к окружающим предметам и выполняемым с ними действиям. Ребенок сосредоточен на предмете до тех пор, пока интерес к нему не угаснет. Появление нового предмета тотчас же вызывает переключе ние внимания на него. Устойчивость внимания к концу дошкольного детства возрастает примерно в 2 раза. Дети начинают управлять своим вниманием, сознательно направлять его на определенные предметы, явления, удерживаться на них, применяя для этого определенные способы. 
Произвольное внимание формируется благодаря тому, что взрослые включают ребенка в новые виды деятельности, направляют и организуют его внимание. Помимо ситуативных средств, организующих внимание ребенка, существует еще одно важное средство – речь. 

          Непроизвольное внимание остается преобладающим на протяжении всего дошкольного детства, поэтому дошкольное обучение не может строиться на заданиях, требующих постоянного напряжения произвольного внимания. Для его поддержания на занятиях с дошкольниками используют элементы игры, продуктивные виды деятельности, частую смену форм деятельности. В старшем дошкольном возрасте дети уже способны удерживать внимание на действиях, которые приобретают для них интеллектуальное значение (игры-головоломки, загадки). К 7 годам у детей начинает интенсивно развиваться способность к произвольному вниманию – это важное условие для организации учебной деятельности с предложенными картинками.

Вопрос:  Нарушение семейных правил, невыполнение установленных обязанностей часто приводит к конфликтам, суровым наказаниям. Элементами воспитания ответственности являются: уборка комнаты, своих вещей, помощь по дому, уход за животными и за растениями. Когда, при каких условиях у ребенка необходимо воспитывать чувство ответственности?
 Ответ.  Воспитание ответственности начинается с того момента, когда ребенок начинает понимать, как много он значит для своих близких, осознает, что его любят, заботятся о нем. Ребенок должен ощутить себя равноправным членом в своей семье, как участник жизни семьи. Он должен понимать для чего выполняется то или иное действие по дому. И чувствовать важность своего вклада, а не просто выполнять указания взрослых. К тому же взрослые должны научить выполнению определенных действий по дому и показывать собственный пример.
Вопрос: Родителям важно знать, в какой степени их ребенок готов к принятию новой “социальной позиции”– положения школьника, имеющего круг важных обязанностей и прав, занимающего особое положение в обществе, отличающее его от дошкольника. 
Ответ. 

Выясните, как ребенок относится: 

а) к школе; 

б) к учебной деятельности; 

в) к учителям; 

г) к самому себе. 

Предложите ребенку нарисовать – какой ему представляется школа, учительница. 

Побеседуйте о школе с ребенком и его друзьями. Задайте косвенные вопросы типа: “Если бы можно было учиться в детском саду или дома, то пошел бы ты в школу?” и т.п. 

Ребенка может привлечь к школе: форма, портфель и другие внешние аксессуары школьной жизни; желание сменить обстановку или то, что в школе учится друг. 

Важнее, чтобы ребенка привлекала школа своей главной деятельностью – учением, чтобы он захотел, например, писать, читать, считать, решать задачи, или он пожелал учиться, чтобы быть, как папа. 

Быть школьником – это уже осознаваемая ребенком ступень вверх, к взрослости, да и учеба в школе воспринимается ребенком как ответственное дело. 

После получения результатов беседы с ребенком о школе и его рисунков на эту же тему проанализируйте причину того или иного отношения к школе. 

Особо обратите внимание на отношение ребенка к учебной деятельности. Что в ней привлекательно для него и, напротив, что не привлекательно. 

После этого проанализируйте результаты отношения ребенка к учителям, сверстникам и самому себе. 

Последние данные сопоставьте с предыдущими данными о школе и учебной деятельности. Сделайте общий вывод об отношении ребенка к школе и его новой социальной позиции школьника. 

Если ребенок указывает, что в школе двойки ставить будут, там программа трудная, играть будет некогда, то это, как правило, результат ошибок в воспитании. Нередко к нему приводит запугивание детей школой. Это особенно вредно для детей робких, неуверенных в себе. 

Чтобы изменить отношение ребенка к школе, вселить веру в собственные силы, потребуется много внимания, времени и терпения. Помните, что для самого ребенка первые шаги в школе будут нелегкими. Намного разумнее сразу формировать верные представления о школе, положительное отношение к ней, учителю, книге, к самому себе. 

